

КРАСНЫЙ КУРГАН

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся
Город Курган, Челябинской области

№ 213 (5596) 9 сентября 1941 года Вторник Цена 10 коп.

Активность молодежи

В воскресный день 7 сентября 37 молодых патриотов села Крутали работали на мотольбе. Комсомолка-учительница Клавдия Гребенщикова, колхозницы Дуся Путинцева, Нина Береснева и Нина Могильникова за день навели 16 центнеров зерна. Комбайнер Алексей Каргаполов и тракторист Александр Седяев намного перевыполнили задание. После воскресника состоялось комсомольское собрание. 4 молодых колхозника, в числе их лучшие стахановцы Миша Мурзич и Вася Нечаев, приняты в комсомол.

С. Гребенщикова.

Тимуровцы

Пионеры-тимуровцы Ляда Бажина, Глава Мелкобродова, Галя Бажина, Володя Шушарин и Людмила Менщикова оказывают большую помощь семьям мобилизованных в Красную Армию. Эти пионеры выполняют все домашние работы и оказывают практическую помощь женам красноармейцев Шушариной и Даниловой. Кроме того, они для нужд обороны Родины собирают металлический лом, резину и т. д.

И. Данилов.

Все машины на полную мощность!

Сейчас в условиях военного времени и особенно в период массовой уборки урожая, посева озимых и для успешного проведения других сельскохозяйственных работ большое значение приобретает борьба за полное использование имеющихся машин. Правильно понимают эту важнейшую задачу во многих колхозах нашего района и тракторы и комбайны используют на работе круглые сутки. Так, например, в колхозе «14 Октябрь» трактористы работают круглосуточно: днем убирают яровые, а ночью поднимают зябь. Или в колхозе «Боевик» комбайн «коммунар» весь световой день занят на уборке, а ночью производит обмолот яровых.

Таких замечательных примеров полного использования машин в районе много. Но вместе с тем еще в отдельных колхозах, по вине руководителей МТС и колхозов, тракторы, комбайны и другие машины зачастую простаивают. В колхозе «Сибиряк» из-за неповоротливости директора Шкодинской МТС тов. Поилова и председателя колхоза Шумилова из четырех тракторов работает только один и из двух комбайнов работает один, из четырех простейших машин на уборке работает одна машина. Тракторы, комбайны, простые машины здесь не работают по причине неисправности или потому, что тов. Шумилов не может полностью загрузить машины работой. Аналогичное положение в колхозе «Свободный труд», где также из четырех тракторов занято на работе только два и даже они в ночное время не работают. Это в то время, когда колхоз «Свободный труд» с уборкой урожая, с посевом озимых, вспашкой зяби отстает от передовых колхозов района.

Сейчас в колхозах страдая пора. Провести ее организованно — первейшая задача руководителей. Надо, чтобы тракторы, комбайны и простейшие машины работали весь световой день на полную мощность, а ночью тракторы производили вспашку зяби, а комбайны обмолот. Этого требует военная обстановка и это нужно немедленно сделать.

В ФОНД ОБОРОНЫ

В комсомольский воскресник, посвященный двадцать седьмой годовщине Международного юношеского дня, на железнодорожном транспорте Курганского узла всего работало 3845 человек, из них 525 комсомольцев, остальные — рабочие, служащие, домохозяйки.

Заработок этого дня в сумме 14778 рублей отчисляется в фонд обороны Родины.

С. Климов.

От Советского информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 7 СЕНТЯБРЯ



Рисунок художников Кукрыникова. Текст С. Маршак. (Репродукция с плаката, выпускаемого издательством «Искусство».) Фотохроника ТАСС

В течение 7 сентября наши войска продолжали вести упорные бои с противником на всем фронте. Наша авиация наносила массированные удары по войскам противника и атаковала его авиацию на аэродромах. В течение 5 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 23 немецких самолета. Наши потери — 11 самолетов.

В Баренцевом море захвачена немецкая подводная лодка «У-73».

После ожесточенных боев с противником на одном из участков Западного направления подразделения, которым командует тов. Метта, далеко отбросило фашистские части. Подразделение заняло три населенных пункта и шесть высот. Групповым ружейным огнем бойцы подразделения сбили четыре вражеских самолета, уничтожено 50 пулеметных гнезд, 7 бронемашин, 6 танков, 17 минометов и 15 орудий, в числе которых 4 дальнобойных. Фашистские части потеряли не менее 1500 солдат и офицеров убитыми и ранеными.

Отвагу и героизм проявили бойцы под командованием младшего лейтенанта Калмыкова. Прорвавшись в тыл врага, они внезапным броском подошли к укреплениям и гранатами уничтожили засевших в них фашистов. Красноармеец Никулин меткой стрельбой из миномета уничтожил 2 пулеметных гнезда и одну бронемашину.

Артиллерийский взвод младшего лейтенанта Шкробаленко вел интенсивный огонь из своих орудий с закрытых позиций. С правого фланга к огневой позиции взвода пыталась пробраться большая группа немецких солдат. Жерла пушек немедленно повернулись в сторону наступавшего врага. После нескольких выстрелов советских орудий немцы обратились в бегство, оставив на поле боя 27 убитых и раненых солдат, станковый пулемет, десятки винтовок и автоматов.

Огромный урон наносит противнику меткий огонь советских снайперов. В одном из боев снай-

пер Четрадзе уничтожил 15 фашистов. Не один десяток немцев погиб от руки снайпера Далева за время военных действий. Только за три боевых дня тов. Далева уничтожил 21 фашиста, в том числе двух офицеров. Снайпер Лушковский метким огнем своей винтовки в одном бою уничтожил 12 вражеских солдат. Большим уважением в подразделении старшего лейтенанта Анисимова пользуются красноармейцы — снайперы Егальшев и Сабиров. За пять дней оба снайпера уничтожили 17 фашистских автоматчиков, наблюдателей и пулеметчиков. На одном из участков западного фронта снайперы младший сержант Костриков и ефрейтор Петрунин поразили за три дня сентября более 30 фашистов. Меткий огонь наших бойцов заставил немцев оставить два ДЗОТа. С начала войны отличные стрелки части капитана Розанова сбили два самолета. Меткими выстрелами в смотровые щели танков уничтожили немало танкистов. Умело истребляет врага сержант снайпер Ляхунин. Проникнув в тыл противника, тов. Ляхунин за одну ночь уничтожил несколько немецких офицеров и солдат, две цистерны с горючим и трех мотоциклистов.

Мрачные известия получают солдаты немецкой армии от своих родных. В письмах из германского тыла все чаще раздаются жалобы на тяготы войны, все чаще звучат нотки растерянности и отчаяния. Приводим краткие выдержки из писем, найденных у немецких солдат, сдавшихся в плен на Ленинградском фронте. Ефрейтору Вильгельму Гонт пишет жена: «До этого лета мы не чувствовали войны, но с тех пор, как началась война, с русскими, нам стало очень скверно. С понедельника на вторник у нас опять была воздушная тревога. На следующую ночь снова была бомбардировка. Это теперь повторяется очень часто. Пиши нам

чаще, чтобы мы знали, что ты еще жив. Очень тяжело жить в постоянной тревоге. Все говорят, что на Востоке с нашей стороны ужасно много жертв». Жена солдата Альфреда Манячек из Люгау отвечает мужу: «Твое письмо причинило мне большие страдания. Я понимаю, что тебе очень, очень тяжело. Оттуда, где ты находишься, по-

ступают мрачные известия. Что будет со мной, если ты не вернешься...». Жена солдата Генриха Кюенке жалуется в письме: «Война мне опостылела. Зачем убивают так много людей? В нашем доме четыре человека получили извещения, что их сыновья убиты. Что же будет, если еще Америка вмешается? По признанию жены Силли Кеслера из Кельна, лишь теперь в Германии начинают понимать, что такое война. «Мы ежедневно страдаем от воздушных налетов, которые за последнее время стали обычным явлением. В результате бессонных ночей я чувствую себя так плохо, как никогда. Сейчас у нас ежедневно воздушные тревоги. Наш Кельн очень сильно пострадал».

Тысячи лучших сынов эстонского народа ушли в партизанские отряды и сам отверженно борются против гитлеровских оккупантов. В районах, прилегающих к шоссе на дороге Лехтея, партизанский отряд под командованием тов. Р. за последние 6 дней совершил 8 налетов на немецкие транспортные колонны, уничтожив при этом 12 автомашин с крупнокалиберными снарядами, четыре машины с зимней солдатской одеждой, 11 автоцистерн с бензином и 16 подволов с консервами. Во время этих налетов убито около 100 фашистов. Партизанский отряд сельского учителя тов. Т. 29 августа совершил налет на врага. 36 солдат из немецкого гарнизона были перебиты, остальные убежали. Партизаны захватили много оружия. Бойцы партизанского отряда под командованием эстонского писателя тов. В. за последние дни перебили 8 фашистских офицеров и 45 солдат. На днях отряд захватил 14 повозок с продовольствием и 4 пулемета с запасом патронов.

Приветствия из Англии трудящимся Донбасса и Магнитогорска

От участников митинга в г. Абертиллери (Англия) получено письмо, в котором жители г. Абертиллери выражают свое восхищение великодушным сопротивлением, оказываемым Красной Армией фашистским ордам Гитлера, и храбростью граждан СССР.

В письме говорится: «Мы, жители шахтерского города, шлем свои сердечные приветствия жителям Горловки, Донецкого бассейна. Обязуемся сделать все для того, чтобы приблизить окончание страданий, связанных с войной, и установить счастливый мир. В подтверждение искренности наших намерений мы решили немедленно организовать в Абертиллери англо-советский комитет для продолжения и расширения братских отношений между народами Великобритании и Советского Союза».

Письмо аналогичного содержания прислали жителям Магнитогорска участники митинга в г. Эббу-Вейле (Англия). (ТАСС.)

Ценные предложения

Медник депо станции Курган Павел Лазаревич Ильных — автор двух ценных рационализаторских предложений. Он предложил специально сконструированное им горно для медных работ. Внедрение в производство этого усовершенствования дает возможность производить спайку гнутых многоколенчатых труб, что раньше было сопряжено с большими трудностями. Это вдвое ускоряет процесс работы.

Неменьший производственный эффект дает и второе его предложение — замена волчка для плавки меди в тиглях. При старой конструкции невозможен был нагрев деталей, а эта печь допускает равномерный нагрев крупных деталей.

Кроме того, при этом достигается большая экономия топлива и в три раза ускоряется нагрев, плавка и другие процессы.

На горне и печи конструкция тов. Ильных наше депо получит до 10 тысяч рублей годовой экономии.

А. Пономаренко, инженер депо ст. Курган.

Опровержение ТАСС

Германские газеты и германское радио распространяют сообщения, что будто бы советские войска создают местные советы в занятых ими районах Ирана.

ТАСС уполномочен опровергнуть эти сообщения, как не соответствующие действительности.

Колхозные будни

Члены сельскохозяйственной артели «Быстроход», Нижне-Уятского сельского совета, живут боевой напряженной жизнью. За все дни уборки не было еще случая, чтобы кто-нибудь не вышел на работу. Больше того, выходят даже те, кто не числится в списках трудоспособных.

Все работы в колхозе сочетаются умело. Рожь убрали в полтора раза быстрее, чем в прошлом году, снопы заскированы и половина их обмолочена.

Сразу же после уборки ржи колхозники переключились на яровые. Сейчас от выборочной переборки к массовой уборке. Самые высокие показатели дают на уборке машинисты Василий Федорович Пустозеров и Иван Григорьевич Кочков. Ежедневно они вырабатывают до полутора норм. А по машинистам равняются вязальщики снопов. В звене Федосья Печавой в большинстве случаев колхозники навязывают в день по 30 куч. В этом звене первенство в индивидуальном соревновании одерживают Федосья Печавая, Татьяна Калинина и Анна Коцебаева.

С звеном Печавой соревнуется звено Марии Пестеревой. Трудно сказать, кто из них идет впереди. Каждый день показатели звеньев меняются. Особенно высокую выработку во втором звене дает сама Мария Пестерева и Александра Карданова.

Наряду с уборкой в колхозе шла большая работа по заготовке силоса. Сейчас план выполнен.

Каждый колхозник живет одной мыслью и желанием как можно лучше помочь стране в разгроме врага. Это желание подтверждается ударной работой и досрочным выполнением плана поставок хлеба, овощей и продукции животноводства государству.

Помогают бить врага

Работе красноармейцев колхоза «Победа», Раковского сельского совета, Анастасии Овсневич, Анастасии Тишкевич, Марине Тишкевич, Матроне Овсневич, Евдокии Грачевой, Анне Плотниковой и Ольге Делягиной удивляются многие колхозники. Производительность на уборке у них с каждым днем растет. Сейчас они работают на выезде снопов и средняя выработка у каждой не ниже, чем 150-200 процентов.

— Наши мужья на фронте беспощадно бьют врагов, а мы будем помогать здесь своим честным трудом, — говорят они и слова свои подкрепляют делом.

Л. Зайко.

150 центнеров сена
Сотрудники конторы райпотребсоюза 7 сентября помогли колхозу имени Чапаева на сенокосе. За день они застожали 150 центнеров сена. Особенно прилежно работали сотрудники М. Корюкин, Шаболина, Русакова и домохозяйка Анчуткина.

М. Каргапольцев.

Комсомольский воскресник

Двадцать седьмой годовщины Международного юношеского дня комсомолы и молодежь нашего города и района отметили стахановской работой на предприятиях и в колхозах. В этот день десятки тысяч рублей своим трудом вложили молодые патриоты в фонд обороны Родины — это новые танки, самолеты, снаряды для разгрома врага. Ниже мы помещаем материалы о результатах воскресника.

В ДЕПО

Свыше двухсот рабочих, служащих и членов семей участвовало 7 сентября на массовом воскреснике в паровозном депо.

Инициативно, с подъемом работали слесари комплексных бригад, возглавляемые мастером коммунистом тов. Барановым и бригадиром тт. Поревым и Рябовым, вынутив из ремонта 4 паровоза. Группа рабочих из бригады комманданта депо и кузницы выгрузила и рассортировала 60 тонн угля. Слесари подъемного цеха во главе с мастером коммунистом тов. Черкаевым, бригадиром Стародумовым подготовили и подали для ремонта один паровоз и тендер.

Отличились в этот день слесарь Иван Кузьмин с подручным т. Саловым. Они вдвоем за несколько часов разобрали дышла, поршни и золотники. Хорошо работали тт. Ведерников, Каширин и Олимпиев.

Свыше 200 процентов выработки дали электросварщик член партии тов. Бессмертных и слесари арматурщики Василий Севастьянов, Махнев и другие. Группа рабочих и служащих в количестве 40 человек оказали социалистическую помощь путейцам. Они выполнили задание на 120 процентов. На следующий день, 8 сентября, на субботах участвовали рабочие тех цехов, у которых выходной совпал с этим днем.

Заработанные деньги от воскресника перечислены в фонд обороны Родины.

Е. Ажгибесов.

Действующий флот

Отважно действовала в тылу у врага, выполняя приказ командования, группа краснофлотцев десантного отряда под руководством старшего лейтенанта тов. Лебедева.



Разведчики в засаде. На первом плане — Г. И. Лебедев. Фото Е. Халдея. Фотохроника ТАСС.

На уборке льна

Учащиеся и учителя школы № 12 работали в колхозе имени Сталина, Рябовского сельского совета. Первая бригада убрала гектар льна. Особенно отличился на этой работе учащийся десятых классов Егорова, Добрынина, Первухина.

Вторая бригада убрала полгектара лука, третья бригада — три четверти гектара моркови.

Учащиеся начальных классов убрали урожай пришкольного участка. Примером служили учащиеся Астафьева, Рыбина, Васильева. В этот день также силами учащихся напилено 30 кубометров дров.

С. П. Гаргуля.

В КОЛХОЗАХ

Когда мы коллективом своей школы собирались выезжать в колхоз «1 мая», Больше-Чаусовского сельского совета, в самую последнюю минуту к нам присоединились педагога и технические работники городских школ №№ 11, 8, 5 и других. 50 педагогов и технических работников и 82 учащихся 6 и 7 классов нашей школы направились в колхоз. К концу дня, когда подвели итоги, то оказалось, что взрослые связали убранный овес на площади 10 гектаров. 56 учащихся под руководством учительницы Марии Николаевны Меншиковой и Марии Писифовны Суловой копали картофель и остальные 26 учащихся под руководством учительницы Родных собрали 6 килограммов лекарственных трав (ягоды шиповника).

Н. И. Волчков, директор НСШ № 16.

42 человека из артели «Новый быт» ездили работать в колхоз «Сибиряк», Мало-Чаусовского сельского совета.

Часть рабочих портновского и бондарного цехов возили солому, очищали рожь на вейлке, гребли и возили сено. Всего за этот день рабочими артели подвезено колхозу с полей 60 центнеров соломы, провяно 65 центнеров ржи. Особенно отличился на воскреснике нормировщик т. Пережогин, сапожник тов. Ескин, портниха Образцова, пекарь Чирков и другие.

Ф. Пигалев.

НА ПОЛЯХ ЧЕРЕМУХОВСКИХ КОЛХОЗОВ

С. СТЕПАНОВ.

обозы с хлебом, с овощами и другими продуктами. План поставки овощей государству колхозники артели «Трудовик» выполнили.

На днях сессия Черемуховского сельского совета заслушала и обсудила доклады председателей колхозов о состоянии уборки и хлебосдачи. Сколько ярких примеров самоотверженной работы колхозников на полях привели депутаты в своих выступлениях.

В колхозе «Трудовик», например, — как это заявил председатель колхоза Григорий Васильевич Пестерев, — за все лето не было ни одного случая невыхода колхозников на работу. Люди не уходят с поля, пока не перевыполнят задания. Такой производственной активности, какая наблюдается сейчас, в дни отечественной войны, в колхозе не бывало. Колхозники отдают все силы, чтобы быстро, без потерь убрать обильный урожай, скорее выполнить обяза-

тельства перед государством, чтобы обеспечить Красную Армию всем необходимым.

Товарищ Пестерев рассказал, что, борясь за досрочное выполнение обязательств по хлебосдаче, колхозники на вывозке хлеба, отказывались от отдыха, работали круглые сутки.

Такая же активность и в других колхозах сельсовета.

Не отстают старики и дети. 70-летний Доктионов в колхозе «КИМ» работает за двоих. Школьники младших классов, под руководством учительницы Евдокии Алексеевны Симоновой, каждый день после уроков идут на поля собирать колосья, помогают взрослым убирать овощи.

Депутаты сельского совета, сельский актив, присутствовавший на сессии, единодушно заверили большевистскую партию и Советское правительство, что они примут все меры к тому, чтобы косьвицу, скирдование зернобобовых закончить не позднее 20 сентября и до 25 сентября полностью выполнить план хлебосдачи государству и натурплаты МТС по всем колхозам.

По городу и району

На днях колхозники артели «Броневик» купили полукомбайн молотилку. К машине приспособляется конный привод.

Призывники Анчутинского сельского совета активно изучают военное дело. Все они имеют по 3-4 оборонных значка. Военной подготовкой руководит командир запаса колхозник Петр Калугин.

Письмоносек Клавдия Трапезникова в колхозе «Броневик» ежедневно в полеводческих бригадах проводит групповые читки газет. Она помогает также редколлегии выпускать стенные листовки.

Закончили постройку глинолитных конюшен в колхозе «Трудовик», Черемуховского сельского совета. Постройки красивые, прочны. Строили их в свободное от полевых работ время.

В отделении Когиз поступила в продажу брошюра секретаря ЦК ВЛКСМ тов. Михайлова о задачах комсомола и молодежи в период отечественной войны.

Домохозяйки — жены работников девятой дистанции пути организовали бригаду из 30 человек для сбора ягод. Бригада приступила к работе. Женщины набрали уже больше полутора центнеров ягод и сдали их транспортеру.

Начали сбор яблок и рябины в своем саду колхозники артели имени Сталина, Рябовского сельского совета. Всего они предполагают собрать яблок около 80 центнеров. Малины собрано в саду больше 600 пудов.

Отв. редактор В. Журавлев.

КИНОТЕАТР «ПРОГРЕСС»

9 сентября последний день демонстрируется звуковая художественный фильм «СТАНИЦА ДАЛЬНЯЯ» ДНЕМ «В кукольной стране» С 10 сентября и ежедневно демонстрируется новый звуковой приключенческий «Таинственный остров» фильм

В промышленной артели инвалидов «Новый быт»

ПРИНИМАЕТСЯ ШЕРСТЬ (в неограниченном количестве) от частных лиц и организаций для переработки на валенки и подшхмутники. 2-2-1

СНИМИТЕ КУПИТЬ

Книжный магазин и библиолектор КОГИЗ ИМЕЮТ в ПРОДАЖЕ КНИГИ: Краткий курс истории ВКП(б); Материалы и документы по истории СССР; ВКП(б) в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов; двухтомные издания собрания сочинений Маркса и сочинений Ленина. Когиз.

Адрес редакции: гор. Курган, Челябинской области, Береговая ул., № 58. Телефоны: Редактор — 0,77; Секретарь — 0,79; Общий и отдел объявлений — 0,20. Подписная цена на газету: на месяц — 2 р. 55 коп., на 3 мес. — 7 р. 65 коп., на 6 мес. — 15 р. 30 коп., на год — 30 р. 60 коп.